

誌謝辭

六年博士班求學生涯等同把小學再念一次。差別只在進小學是父母牽著腳步不穩的我，博士班畢業後則是我要回頭牽著年邁的父母。所以，首先應感謝的是在學習的路上永遠毫無保留支持我花了二十六年在念書的父母親。

再來要感謝的是指導教授：管郁君博士。在一般人求學過程中，見指導教授永遠是最大的夢魘，但老師卻帶給我不同經驗，與他討論，永遠是事前準備的痛苦再伴隨事後的豁然開朗，而在討論過程中，老師就如同眼光銳利的武術名家，在我講得志得意滿時，冷不防點出問題所在，卻快速彌補我的不足。而老師對我最大的啟發是耐心，管老師永遠耐心等著學生前進，而不是催促學生。也只有耐心才能挑出藏在細節裡的問題，也只有耐心才能讓研究結果完美呈現，而不是空有骨架卻血肉模糊。

另一位要感謝的是陳鴻基博士。陳老師的指導方式又是另番風格，他溫和中帶著堅毅，遇到我有研究困難，常協助我找資料或找資源。此外，老師的脾氣極佳，但他偶爾兩三次重複的叮嚀，就足以顯示進度的落後，或是問題的嚴重。老師的謙謙君子風範，是我努力看齊的目標。

其次要感謝的是我家人：旭倫、翎尹及文課在這六年中對我有時任性、有時不知好歹、有時肩不挑扁擔卻嫌盡五穀雜糧的包容以及協助，如果沒有你們好性子的對待，這六年幾近兩千個日子，將如同無止盡的永夜般難耐。

最後要感謝在學習路上一路成長的同班同學：季綸、瓊玉、東緯、博裕等人，以及學弟勝為及國華在口試過程、開會安排、學習過程，以及許多校內大小事務的提醒及協助才得以順利完成六年學業。